

Διαγώνισμα στην ιστορία κατεύθυνσης

1ο θέμα

Να αποδώσετε τους ακόλουθους ορισμούς: βενιζελισμός, φεντερασιόν, ταξικά κόμματα, Συνθήκη του Νειγν, οργανικός νόμος

2ο θέμα

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις με την ένδειξη Σωστό και Λάθος

1. Η Κρητική Πολιτοφυλακή οργανώθηκε μετά την αποχώρηση των στρατευμάτων των Προστατιδων Δυνάμεων από την Κρητη.
2. Ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος υπήρξε ο κύριος εκφραστής των αιτημάτων της νέας γενιάς
3. Η ίδρυση του κόμματος των Φιλελεύθερων έγινε το Σεπτέμβριο του 1910
4. Το 1851 η συνολική αξία των εισαγωγών και των εξαγωγών της χώρας ήταν 35.000.000 χρυσές δραχμές
5. Το ταμείο περιθάλψεως προσφύγων ιδρύθηκε το Νοέμβριο του 1922

Θέμα 3ο

Ποιές ήταν οι οικονομικές δραστηριότητες των Ελλήνων της διασποράς στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα ;

Θέμα 4ο

Ποια ήταν η αντίδραση των προσφύγων μετά την υπογραφή της Σύμβασης της Λοζάνης;

Θέμα 5ο

Ποιοί ήταν οι παράγοντες που επηρέασαν την εξέλιξη της ελληνικής εμπορικής ναυτιλίας κατά το 19ο αιώνα;

Ομάδα β

1.Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις:

- α) να επισημάνετε τους παράγοντες που οδήγησαν στην εκδήλωση του κινήματος στο Γουδί
- β) να προσδιορίσετε τις πολιτικές αντιλήψεις του Ε. Βενιζέλου και του Στρατιωτικού Συνδέσμου που επέτρεψαν τη μεταξύ τους συνεργασία

Κείμενα

A. Η δυσαρέσκεια των αξιωματικών εναντίον του διαδόχου Κωνσταντίνου που σωβουσε απο το 1897, αναζωπυρώθηκε το 1908- 1909 από μια ποικιλία παραγόντων για τους οποίους δεν ήταν βέβαια πάντοτε υπεύθυνος ο θρόνος.

Τα πλήγματα που δέχτηκε η εθνική οικονομία το 1908 από την αδυναμία διαθέσεως των γεωργικών προϊόντων και από μια κακή συγκομιδή συνδυάστηκαν με τη διεθνή ύφεση που μείωσε και τα εμβάσματα των Ελλήνων της Αιγύπτου και της Αμερικής. Η άκαιρη επιβολή νέων φόρων από την κυβέρνηση εξάλλου έκανε ακόμη πιο δύσκολη τη θέση των τάξεων που υπέστησαν τις συνέπειες της υφέσεως και συνεπώς τους αξιωματικούς που επίσης βασιζόταν συνήθως σε οικογενειακούς πόρους για να συμπληρώσουν το εισόδημα τους. Έτσι στους εθνικούς λόγους για τη δυσαρέσκεια των αξιωματικών προστέθηκαν ακόμη και επαγγελματικοί και οικονομικοί.

Ιστορία του ελληνικού έθνους, Σελ. 259

2. Αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να παραθέσετε τις ενέργειες της ΕΑΠ για την αποκατάσταση των προσφύγων και τα αποτελέσματα των ενεργειών αυτών.

Κείμενα

A. Στην επιτροπή αποκατάστασης προσφύγων το ελληνικό δημόσιο παραχώρησε εκτάσεις 5 000 000 στρεμμάτων αξίας 13 000 000 λιρών περίπου για να

πραγματοποιήσει το έργο της αποκατάστασης. Οι εκτάσεις αυτές προερχόταν από τις ακόλουθες πηγές: α) δημόσιες γαίες β) απαλλοτριώσεις και επιτάξεις ιδιωτικών γαιών βάσει και της αγροτικής μεταρρύθμισης και γ) ιδιοκτησίες των μουσουλμάνων που μεταφέρθηκαν στην Τουρκία.

Για να ενισχυθούν οι προσφυγικές οικογένειες της υπαίθρου η επιτροπή και η κυβέρνηση διένειμαν πάνω από 245 000 ζώα και μεγάλες ποσότητες γεωργικών εργαλείων. Το 2/3 των εξόδων της επιτροπής δαπανήθηκαν στη Μακεδονία με αποτέλεσμα να αναζωογονηθεί το τμήμα αυτό της Ελλάδας σε τετοιο βαθμό ώστε σύμφωνα με τις εντυπώσεις του Τζον Καμπελ το 1930 δυσκολευόταν κανείς να αναγνωρίσει τον έρημο τόπο του 1923 "εκεί που προηγουμένως έβλεπες τεράστιες ακαλλιεργητες εκτάσεις υπάρχουν σήμερα χωριά που ανθούν, γεμάτα ζώα και με φανερά τα σημάδια της ανεσεως. Τα αποτελέσματα αυτά οφείλονται κυρίως στο θάρρος, την ενεργητικότητα και τη δεκτικότητα σε νέες ιδέες που χαρακτηρίζουν την πλειοψηφία των προσφύγων "

Ωστόσο αν η εγκατάσταση των προσφύγων σε αγροτικές περιοχες που αποτέλεσε το κύριο έργο της ΕΑΠ και απορρόφησε το μεγαλύτερο μέρος των πόρων που διέθετε, πραγματοποιήθηκε με αρκετή επιτυχί, η εγκατάσταση στα αστικά κέντρα παρουσίασε πολύ μεγαλύτερες δυσχέρειες.

Η εγκατάσταση στα αστικά κέντρα στοίχισε στην ΕΑΠ το 1/5 από ο,τι οι αγροτικές εγκαταστάσεις. Ως το τέλος του 1929 η επιτροπή είχε χτίσει 27 000

περίπου κατοικίες σε 125 νέους συνοικισμούς χωρίς να λυθεί το πρόβλημα της διαβίωσης σε αυτοσχέδιες τσίγκινες παράγκες.

Ιστορία του ελληνικού έθνους. Σελ 302

. Β. Το έργο της αποκατάστασης των προσφύγων που αρχικά είχε αναλάβει το

Ταμείο Περιθάλψεως, συνέχισε η Διεθνής Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων η γνωστή ως ΕΑΠ που σύμφωνα με το Πρωτόκολλο της Γενεύης έργο της ήταν η ένταξη των προσφύγων στο κοινωνικό σύνολο αφού εξασφαλιζόταν εκτός από τη στέγη και δυνατότητα επαγγελματικής αποκατάστασης. Η ΕΑΠ εξαρχής βρήκε τη λύση της ταπητουργίας ως "πανάκεια" και σε κάθε προσφυγικό συνοικισμό χρηματοδοτούσε την ανέγερση ενός ή περισσότερων μεγάλων οικοδομημάτων, ώστε η οικιακή ενασχόληση των προσφύγων να μετατραπεί σε σύγχρονη βιομηχανική διαδικασία. Είναι γνωστό ότι η ΕΑΠ κατηγορήθηκε για την αναποτελεσματικότητα που είχε στον τομέα αυτό και πολλοί ερευνητές θεώρησαν ότι αρνήθηκε να ασχοληθεί με το θέμα.

Όλγα Βογιατζογλου, Η βιομηχανική εγκατάσταση των προσφύγων στη Νέα Ιωνία

Σας ευχόμαστε τύχη!!!!